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Памятка населению
Вредная привычка    →    Болезнь
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        Вино губит телесное здоровье, губит    умственные 
способности, губит благосостояние семьи, и что всего
 опаснее, губит души людей и их потомства.
Л.Н.Толстой.
               Проблема пьянства существует очень давно. Алкогольные напитки были известны человечеству уже в древности: древние егип​тяне варили пиво, в Китае приготовляли спиртной напиток из риса (ханшин), греки делали вино.

              Так же давно человечество начало бо​роться с последствиями употребления алко​гольных напитков — пьянством и алкоголиз​мом.

              Пьянство наносит большой ущерб обще​ству.  На почве пьянства совер​шаются 90% всех прогулов, каждый 25-й случай производственного травматизма, каждая 5-я авария на транспорте. 

              От алкоголизма страдает не только про​изводство. В нетрезвом состоянии совершается  каждое шестое преступление.
             От пьянства и алкоголизма страдает об​щество, неся экономические убытки, затраты на медицинскую и социальную помощь, но в первую очередь страдают семьи алкоголиков и они сами. Причиной большинства бракоразводных дел, которые возбу​дили женщины, является алкоголизм мужей. Алкоголизм родителей увеличивает детскую смертность. Дети пью​щих родителей страдают многими заболе​ваниями (эпилепсия, психические болезни), медленнее развиваются, тяжело переносят инфекции, среди них нередко встречаются уродства.

             Сами алкоголики более других подверже​ны различным болезням. Средняя продолжительность жиз​ни пьющих меньше средней продолжитель​ности жизни всего населения на 20 лет. 
             Так что же такое алкоголизм? Вредная привычка, приносящая столько зла, или бо​лезнь, которую необходимо лечить?

Алкоголизм — болезнь и болезнь ковар​ная. Все начинается с пьянства. Пьянство — это привычка. Человек еще может контроли​ровать себя. Спиртные напитки употребля​ются редко, от случая к случаю, дозы не​большие, не вызывают заметного опьянения. Постепенно количество выпитого увеличива​ется, становится больше поводов для выпи​вок — они учащаются. Потом алкогольные напитки принимаются регулярно, появляется влечение к алкоголю — человек уже не мо​жет без него жить, становится его рабом. С этого начинается алкоголизм. Часто к болез​ни приводит эпизодическое употребление крепких спиртных напитков в дозах, вызыва​ющих состояние сильного опьянения.
                 Различают три стадии алкоголизма:

1. Начальная стадия характеризуется появлением влечения к алкоголю  (психиче​ская  зависимость), возрастанием устойчиво​сти к принимаемым дозам (для достижения состояния опьянения требуется большая до​за алкоголя). Употребление алкоголя   становится систематическим.

       2.Средняя стадия, характеризуется на​растанием влечения к алкоголю, изменением характера опьянения (сопровождается по​следующим забыванием прошедшего),   потерей  контроля над количеством выпитого, появлением состояния похмелья. На   

этой стадии отмечаются нарушения психики, из​менения во внутренних органах и   нервной системе.
3.Последняя стадия характеризуется снижением устойчивости к принимаемым  дозам  алкоголя; развитием запойного пьян​ства. Возникают более тяжелые нервно-психические нарушения, заболевания внут​ренних органов, нервной системы,  алкоголь​ные  психозы.

              Когда появляется психическая зависи​мость от алкоголя, человек еще не осознает это как начало болезни, не считает себя больным. 
             Вслед за психической зависимостью от алкоголя наступает физическая зависи​мость: алкоголь входит в обменный про​цесс, его лишение приводит к тягостному заболеванию — похмелью, которое характе​ризуется дрожанием пальцев рук, языка, неприятным ощущением со стороны внут​ренних органов, тревожным настроением, подозрительностью, тяжелым сном с кош​марными сновидениями.

            С каждой стадией алкоголизма увеличи​ваются изменения в организме, психике и поведении больного.

            Сначала нарушается работа сердца, желудочно-кишечного тракта, появляются головнные боли, нарушается сон, ухудшается намять, снижается работоспособность, за​бываются трудовые навыки.

              Творческая деятельность становится не под силу. Резко ослабляется воля — чело​век не может руководить своими поступка​ми, попадает под чужое влияние. Эмоции огрубляются, юмор становится непонятным: наступает эмоциональное оскудение и дег​радация личности. Появляются серьезные нарушения работы внутренних органов, что приводит к тяжелым заболеваниям.

               За какое время может развиться алко​голизм? У взрослых людей за 5—10 лет, в молодом возрасте (16—18 лет) этот срок заметно сокращается — от нескольких ме​сяцев до 1—2 лет, а у детей заболевание может наступить даже после однократного приема алкоголя. 
               В молодом возрасте алкоголизм проте​кает в более тяжелой форме и трудное под​дается лечению. Алкоголизм - болезнь, ко​торая требует обязательного лечения. Чем раньше обращаются к врачу, тем более оп​тимистичен прогноз лечения. Выявление и лечение алкоголизма в начальной стадии является профилактикой развития его тя​желых форм.

               Для  лечения    алкоголизма    применяют различные терапевтические методы  (лекар​ственное    лечение,    психотерапия,    гипноз, рефлексотерапия и   др.).   Непременное   ус​ловие лечения — абсолютный отказ от употребления алкоголя как во  время  лечения, так и после выздоровления.

Алкоголизм излечим, но это тяжелая   и  опасная   болезнь.   Поэтому  лучше   предотвратить ее, не допустить ее развития,  чем лечить.


Лучший   способ   избежать   алкоголизма — трезвый образ жизни.
