ЗАДАНИЯ ТриД Турнира 2023-24 уч. Год
Научный бой №1

1.
Используя одну пачку вермишели фирмы Макфа, собрать и объяснить строение башни максимальной высоты. Вермишель склеивать водой, в узлах - шариком из муки той же фирмы. (Предпочтительнее использовать Спагетти)
2.
Исследовать проводимость воды (дистиллированной, из-под крана, питьевая, газированной, негазированной и т.д.), используя чистую морскую соль одинаковой концентрации. Исследование провести в 3-5 концентрациях, показать графически и объяснить результат.

3.
Одной из важных характеристик воздуха является относительная влажность. Это величина, показывающая насколько вода на воздухе способна испаряться. Если этот показатель постоянно выше или ниже нормы, то это может отразиться на самочувствии и даже на здоровье человека.  Относительную влажность воздуха измеряют специальными приборами – гигрометрами. Какие закономерности лежат в основе работы гигрометров? Предложите конструкцию «химического гигрометра» и изготовьте его.

4.
Все вы уже знаете, что в течение урока состав воздуха в закрытом классном помещении меняется. Сконструируйте прибор, с помощь которого можно установить, достигает ли объемная доля углекислого газа предельно допустимой концентрации (j = 0,1%) этого вещества в воздухе.

5.
Предположим, что в результате катастрофы солнечные лучи длительное время престанут доходить до поверхности Земли. Организмы с какими типами обмена веществ продолжат существование в данных условиях? Каким образом эти организмы будут повторно колонизировать Землю после восстановления освещённости? Какие экологические ниши они займут в первую очередь?

6.
Тело любого многоклеточного животного организма состоит из парных и непарных органов. Обязательна ли парность в формировании органов? Может быть организмам достаточно всего одного органа вместо пары?

Научный бой №2

7.
Исследуйте упругие свойства резинового троса (авиационная резина) длиной 15 см. Соединять кусочки одинаковой длины параллельно, последовательно, смешанно, используя не меньше 30 отрезков. Соединять клеем, не связывая. Результат показать графически (коэффициент упругости от количества резинок) и описать формулой.

8.
Создайте действующую конструкцию часов, обеспечивающию наибольшую точность. Опишите принцип действия таких часов и проведите ими измерение длительности события, заданного оппонирующей командой.

9.
К катастрофическим последствиям приводит попадание нефтепродуктов в водоемы. Страдают от этого не только реки и озера, но и целые области Мирового океана. В подтверждение приведем выдержку из дневника Тура Хейердала: «Под вечер гладкое море было сплошь покрыто коричневыми и черными комками асфальта, окруженными чем-то вроде мыльной пены, а местами поверхность воды отливала всеми цветами радуги, как от бензина.»

Конечно, чтобы ожили реки и моря, нужно прежде всего перекрыть источники сбросов. Вместе с тем необходимо очистить от нефти уже сильно загрязненные области Мирового океана. Подумайте, какими способами это можно сделать? Проверьте ваши идеи на опыте.

10.
Растворение некоторых веществ в воде сопровождается сильным поглощением тепла. Это явление используют для местного охлаждения, в частности, для создания индивидуальных пакетов, применяющихся при лечении травм и ушибов на спортивных состязаниях, вместо обычного льда. Подберите вещества, которые можно использовать для наполнения охлаждающего пакета. Каким требованиям они должны удовлетворять? Предложите конструкцию такого пакета, изготовьте его и проверьте в действии.

11.
У большинства паразитов животных очень редко случается более трёх смен хозяев за жизненный цикл. С какими проблемами сталкиваются паразиты с большим числом смен хозяев и как им удаётся их разрешить? Предложите модель паразита с максимальным числом смен хозяев, принадлежащих при этом к разным классам животных. Какими особенностями будет обладать такой паразит? К какой систематической группе, вероятнее всего он будет относиться?

12.
Перед Вами стоит задача в сжатые сроки отыскать новый, до этого неизвестный науке, вид организмов. Какие действия Вы предпримете для ее выполнения? Как Вы будете доказывать уникальность и новизну своей находки?

Экспериментальный бой №3. 
Задания к этому бою заранее не публикуются, список выдают командам за 80 минут до начала боя. 10 минут отводится на ознакомление с текстами заданий (по 2 задания по химии, физике и биологии, всего 6) и 10 минут  на процедуру вызова всех команд в группе по очереди. Порядок вызова определен таблицей при жеребьевке. Затем команды в течение 60 минут готовят свои выступления и презентации. Разрешается пользоваться Интернетом и учебными пособиями, взятыми с собой. Помощь руководителей команд НЕ разрешена. Минимум оборудования предоставляет базовая школа, можно использовать любые подручные средства и материалы, взятые с собой. Все команды переносят Презентации на проекционную аппаратуру одновременно до начала первого Доклада.

Бой №4. Защита проекта «Уютный и безопасный дом»
Предложите проект жилища (дом для постоянного проживания, дачный дом или квартиру), в котором учтены всевозможные факторы, влияющие  на безопасность, экологичность, комфорт и др. Рассматривайте само строение, используемые материалы, интерьер, зеленые насаждения и др. Преимущество будет иметь проект, учитывающий максимальное количество факторов.
Защита будет проходить в виде боя. Особенностью является отсутствие Рецензента. В каждом Действии одна команда представляет свой проект, а две другие команды являются Оппонентами и Полемика проходит между тремя представителями команд одновременно.

Группы для этого Боя формируются по Рейтингу, сформированному по результатам трех отборочных Боев. Например, при участии 9 команд группы соберутся следующим образом (номер – это порядок в Рейтинге).
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